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П Р И  В И К Л А Д А Н Н І Ф ІЗИ К И

Ж орсткий регламент часу, який відводиться на курс вивчення фізики для спеціальностей  
інформаційного профіля потребує удосконалення методики викладення теоретичного матеріа
лу. О днією з актуальних проблем є існуюча розбіжність між  методами отримання наукових р е
зультатів і методами викладення їх  на лекціях [1]. Підручники і лекції, як правило, грунтуються 
на викладенні готових наукових результатів, і це створює у  студентів уявлення, що фізичні за
кони -  це о б ’єктивно існуючі твердження, які необхідно формально вивчити. При цьому немає 
необхідності спиратися на експериментальні та історичні факти.

Підвищ енню інтересу студентів до наукових проблем сприяє метод, який можна назвати 
«конфліктним», і який надає емоційний колір процесу навчання. Наведемо приклади можливо
го «конфліктного» викладення. Введення «струм зміщення» можливо провести у  конфліктному 
стилі. Такий шлях був використаний у  відомому курсі І.Є. Тамма і лекціях Р. Фейнмана. Але 
використання векторного аналізу не знайомо студентам першого курсу, які вивчають загальний 
курс фізики. Тому переважним має бути прийом, який застосовує закон повного струму, і надає 
уявлення про логіку думок Максвелла, який ввів поняття струму зміщення.

В курсі молекулярної фізики після оцінки швидкостей теплового руху молекул необхідно  
звернути увагу студентів на різку невідповідність між великими значеннями середніх ш видкос
тей і малим значенням швидкості дифузії одного газу в інший. Таку невідповідність було вису
нуто у  свій час як головний аргумент проти кінетичної теорії газів.

Як відомо, Клаузіус блискуче розв’язав це протиріччя введенням довжини вільного пробігу  
молекул. Майже з цього протиріччя має сенс починати теоретичне викладення явищ переносу.

А наліз наукової і науково-методичної літератури з курсу загальної фізики, узагальнення 
та систематизація викладення навчального матеріалу, спостереження за навчальним процесом  
у вищій школі показали, що при вивченні курсу квантової оптики і елементів квантової м еха
ніки найбільші труднощ і виникають при засвоєнні студентами принципової незастосовності 
такого класичного поняття, як траєкторія частинки [2]. Т ому аналіз дослідів з дифракції елек
тронів з використанням співвіднош ення невизначеностей дає можливість лектору п родем он с
трувати незастосовність в цих умовах поняття траєкторій частинок. «Г ейзенберговський гам- 
ма-мікроскоп» (H eisenberg, 1927), як віртуальний приклад, який наводив на своїх лекціях В е 
рнер Гейзенберг, також сприяє підвищ енню  наукового мислення студентів. Розвиток м акрос
копічної квантової фізики вказує на відсутність точного формулювання критеріїв, що визна
чають межі застосування класичних понять.

Це також зм іню є методичні п ідходи до викладення теоретичного матеріалу. Так, в явищах 
надпровідності та надтекучості ми зустрічаємось з квантуванням макроскопічних величин (ма
гнітного потоку, обертальних моментів, механічних вихорів у  рідкому гелії та ін.). У  цих яви
щах вже виявляється когерентність хвиль де Бройля на макроскопічних відстанях, також зм і
ню є методичні п ідходи до викладення теоретичного матеріалу. Сучасні інтерферометричні ек
сперименти А. Цайлінгера дозволили виявити хвильові властивості макромолекул фуллерена і 
визначити довжину хвиль де Бройля (1 пм) для молекул з масою близько 7000 ат.од. Тому кла
сичне розділення областей застосування класичних і квантових уявлень вже не відповідає с у 
часному стану фізичних досліджень.

Викладачеві університету потрібно застосовувати такі сучасні педагогічні методики, які 
дозволять цікаво, доступно і логічно донести студенту ці важкодоступні поняття квантової ф і
зики і обов’язково наводити приклади діалектичного характеру розвитку фізики.
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